



## 保護兒童政策

### 簡介

為了讓兒童可享受美好的時光及熱愛手球運動。他們必須在安全的情況下參與手球活動。

中國香港手球總會(「手球總會」)的角色是確保兒童在安全的環境繼續享受手球。安全的環境包括:設施、設備、活動、環境,以及與兒童互動的人。

保護兒童政策是與成年人和兒童之間在參與手球時的個人互動有關,並確保所有成年人的行為都是負責任和正確。

手球總會需要保障兒童及青少年在參與手球時的安全。而所有在香港參與有關手球的管理人員、行政人員和教練亦必須共同承擔這個義務。

這是有必要查核所有在參與手球時與兒童和青少年有互動的人,以確保他們有良好的背景和沒有不良行為的歷史。

作為香港手球的管理機構,手球總會有責任確保已採取措施及查核,以確保香港的兒童和青少年的安全。

因此,手球總會將會為所有手球總會註冊教練實施保護兒童政策,以及規定所有直接接觸兒童和青少年的手球教練必須接受香港警務處的性罪行定罪紀錄查核。

手球總會將會把這項政策實施於所有由本會管理及舉辦的計劃和活動。手球總會只能強烈建議其他機構遵循這個最佳做法。

### 備註:

本文件中使用的詞語「兒童」或「兒童/青少年」,是指 18 歲以下人士,並且正在接受訓練或參與有組織的賽事。這項政策目前不包括屬於這個年齡層,但是參與公開組別賽事的人士。



# 中國香港手球總會

## HANDBALL ASSOCIATION OF HONG KONG, CHINA

### 誰需要接受查核?

所有 16 歲或以上並擔任任何監察兒童角色的人士

這些角色可能包括管理、訓練、指導和監察。他們可以是為兒童提供有關健康生活的建議和指引、照顧兒童或代表手球總會、地區、球會或其他組織以車輛接載兒童。

### 定義:

「兒童是指十八歲以下的人士。」

任何擔任這些角色的人士都必須獲得滿意和良好的香港警務處(警務處)查核紀錄。

### 為甚麼人們需要接受香港警務處的查核?

每個參與手球的人都有責任確保兒童的安全,並且讓他們的家長和監護人安心。

家長和監護人需要保證他們的兒童是在負責人安全的監察下參與活動,而且兒童的身心也不會受到傷害。手球必須是令兒童感到正面和快樂的經歷。

在香港舉行任何手球活動時,需要詢問兩個問題:

1. 在兒童參與的手球活動中,招聘人員有否遵循正確的程序去工作?
2. 所有相關人士是否已被查核?

這兩個問題的回應也必須是「是」

### 警務處的查核會持續多久?

香港警務處的查核將會持續 18 個月。需要警務處查核的人士有責任續延查核,而且這是手球總會教練註冊的要求。所有有意成為香港手球總會的註冊教練都必須通過香港警務處的性罪行定罪紀錄查核。教練完成查核的紀錄必須提交予手球總會作參考之用。

### 教練申請查核的聯絡方法:

地址:香港灣仔軍器廠街一號警察總部警政大樓十四樓

性罪行定罪紀錄查核辦事處電話: 3660 7499

所需文件:

香港身份證、申請費用(請在警務處網頁查詢)、由手球總會或相關機構發出的信件,證明該人可能會被僱用於兒童有關的工作。



### 保護兒童免受侵犯及虐待

#### 虐待的定義:

四種主要類型的虐待,包括:身體虐待、性虐待、情感虐待和疏忽。一個人可能直接虐待或忽視兒童或青少年,或者因未能阻止他人傷害兒童或青少年而需負責。

#### 身體虐待

身體虐待可能涉及擊打、搖晃、投擲、下毒,燒傷或燙傷、溺水、窒息,或以其他方式令兒童或青少年的身體受到傷害。

運動期間的身體虐待例子包括,過度體罰、強迫兒童或青少年參與超越他心智或身體負荷的訓練及比賽、限制傷建人士、襲擊其身體、給予兒童或青少年藥物以提高其表現,或阻礙兒童發育。

#### 性虐待

性虐待包括強迫兒童或青少年參與性活動,這可能涉及不恰當的觸摸、插入或非插入的性行為。亦可能包括非接觸式活動,如要求兒童或青少年觀看或拍攝性照片或網上圖片、觀看性活動,或鼓勵兒童或青少年在性方面作出不恰當的行為。

#### 情感虐待

情感虐待是對兒童或青年人的持續虐待,令其成長受到嚴重且持久的不良影響。這可能涉及傳達給兒童或青少年一個訊息,他們是沒有價值的、不被愛的、不足的、或者只在他們能滿足他人要求時才變得有價值。這可能包括對他們提出與其年齡或成長不相符的期望,亦可能涉及超越他們能力的互動,又或是過度保護或限制其探索和學習,或阻止他們參加正常的社交活動。

情感虐待可能涉及兒童或青少年看到或聽到其他人受到虐待或嚴重欺凌,導致兒童或青少年感到害怕或危險;或令兒童或青少年被剝削和墮落。某些情感虐待包含所有對兒童或青少年不同類型的虐待,雖然也可能是單一類型的虐待。

在運動方面的情感虐待例子包括,使兒童或青年人受到不斷的批評、謾罵、挖苦或欺凌。這可能包括被排斥參與活動、不被揀選入團隊、不獲輪替球員位置;或更細微的行為動作,如盯著或忽視兒童或青少年。

給予球員持續壓力,以達到不切實際的過高標準,亦是情感虐待的一種形式。

#### 疏忽

疏忽是持續地不能滿足兒童或青少年的基本物理和/或心理需求,可能導致他們的健康和發展受到嚴重障礙。疏忽可能涉及家長未能提供足夠的食物、衣服和住所(包括驅趕離家或遺棄),未能保護兒童或青少年受到身體和情感上的傷害或危險,未能提供足夠的監管(包括採用不足



的照顧者),未能確保其獲得適當的醫療護理或治療。亦可能包括忽視或沒有回應兒童或青少年的基本情感需求。

運動上的疏忽例子,包括:無法保障兒童或青少年的安全、將他們暴露於過冷、過熱或不恰當的天氣,或讓他們承受不必要的受傷風險。

### 欺凌

欺凌通常被認定為第五類的虐待,但當它發生時,它通常具有四項虐待類別中一個或多個元素。施虐者可以是過度鞭策的家長、鼓吹「不惜一切取勝」的教練或管理人員、作出威嚇的兒童或青少年。亦應該意識到,欺凌可以發生在社交網站、電子郵件、文字訊息等的虛擬世界。

欺凌不應被忽視,受害者應當得到支持,去度過這痛苦的經歷。欺凌事件不會自己消失,施虐者可以非常狡猾,制定戰略令除受害人以外,無人能發現。

欺凌有很多種形式,但最終決定這是否欺凌的,是受害者的看法,而非施虐者的意圖。

任何手球球會、團體、總會、地區球隊、訓練、香港代表隊的訓練和比賽或手球活動都可能出現欺凌。事件的處理方式,足以令受害者感受到「生活是可容忍的」還是「無比痛苦」的巨大區別。

### 不當做法

不當行為包括沒有優先處理兒童或青少年的需求,損害他們的健康成長。當提出的關注沒有受到理會時,不當行為很容易演變成虐待。

不當行為的例子包括,大聲叫喊、過度訓練、球會內部建立「精英隊」、嘲笑球員的錯誤、忽視健康和 safety 準則,未能堅守本政策或手球總會的行為守則。

以下準則是兒童或青少年受到傷害和虐待時可能出現的跡象,這可能包括兒童或青少年:

- 改變他們的慣常行為;
- 在訓練時作出破壞行為;
- 變得抽離、焦慮或缺乏信心;
- 財物失蹤;
- 變得具攻擊性或無理;
- 開始說話吞吐或拒絕溝通
- 出現無法解釋的割傷或瘀傷
- 開始欺負其他兒童;



# 中國香港手球總會

## HANDBALL ASSOCIATION OF HONG KONG, CHINA

- 經常很骯髒、肚餓或穿著不宜;
- 展示不合乎年齡的性行為或性語言;
- 似乎害怕父母或監護人;
- 停止進食
- 不敢說什麼是錯的;
- 不想參加訓練或球會活動,甚至離開球會。

有些兒童或青少年可能特別容易受到虐待,這些可能包括有學習和/或身體障礙的人士。這些兒童或青少年應受到特別關注,並盡可能在處理他們的個案時,尋求曾處理此類個案的專家協助。

所有形式的虐待都是不被接受的,並可能導致被禁止或暫停在香港進行手球活動,更嚴重的犯罪行為將交由警方處理。

### 防止性騷擾

絕對避免與兒童有不必要的身體接觸,以及避免信任不能接受的情況。

- 8a. 避免與兒童或青少年單獨在會議室、休息室及更衣室相處。
- 8b. 即使在開玩笑時,也避免有性暗示,甚至威脅兒童或青少年。
- 8c. 教練應確保與兒童及青少年的接觸不會被理解為不恰當的接觸。

### 手球總會的保障指引

以下的指引,提出在一般和兒童及青少年進行手球活動時可接受的行為操守。這些指引是手球總會認為可接受的最低標準,若其他團體、球會或任何其他手球組織期望執行更高的標準,歡迎之至。

#### 一般政策

手球總會的目標,是為所有參與香港手球運動的兒童和青少年,提供一個安全的環境享受這運動。所有兒童和青少年的福利和快樂都極為重要;所有兒童和青少年均享有平等權利獲得保護而不受傷害。

#### 更衣室及淋浴間

由於一些香港手球場地的設施有限,兒童、青少年及成年人需共用更衣設施。當另一組人進入更衣室時,一組人會在此之前讓出空間,但這可能會處於不同時間。不論情況如何,負責人必須盡力確保兒童的安全,並時刻警惕不會發生任何虐待事件。進行男女混合活動時,必須分別提供男女更衣設施。





### 與兒童和青少年的不當關係

成年人不得與兒童發展性關係。與 16 歲以下的兒童性交、發生性行為,或不適當的接觸在香港均屬刑事罪行。

獲信任的成年人,不得在照顧青少年時與他們發展性關係。獲信任的成年人和 16 歲以上的青年人發展性關係,是違反誠信及濫用成年人的身份。雖然不屬犯罪行為,但會被嚴謹處理,更可能會受香港手球總會的紀律處分,包括被暫停或終止參與所有手球活動。

任何人在這個獲信任的位置上,都不應在照顧兒童或青年人時,鼓勵身體或情感上的依賴,這普遍被稱為「誘姦兒童」。

### 攝影、互聯網和社交媒體

手球是一項公共運動。由公眾為兒童或青少年在公共場所進行手球運動所拍攝的媒體屬公共領域,手球總會並不負責。

然而,那些受本政策約束,包括為手球總會拍攝照片或其他媒體的人士,當拍攝、分享或使用與香港手球有關之照片或媒體時,必須遵守以下媒體指引:

#### 照片

1. 在更衣區、淋浴間和洗手間內,任何時候均嚴禁使用手提電話相機、攝錄機、錄影裝置或相機。
2. 所有兒童和青少年的照片和媒體,應該受到與中國香港手球總會相應的尊重和適當的對待,並且不以任何方式受到詆毀或羞辱。
3. 兒童和青少年被拍攝時必須穿著得體,任何捕捉兒童或青少年在更衣室、淋浴間或任何地方更衣的影像都被禁止。圖片不可帶有色情、用作謀利或容易引起誤解或誤用。
4. 總括來說,在未獲得家長明確同意前,拍攝不是自己子女的兒童或青少年照片都是不恰當的。
5. 如果兒童、青少年或其父母不希望被拍攝或被發表照片,在中國香港手球總會的能力範圍內會滿足他們的願望。

#### 社交媒體及互聯網

1. 成年人不可發送不合適或挑逗性的訊息或圖像予兒童或青少年。
2. 鼓勵家長在社交媒體張貼兒童、青少年或他們自己的照片前,仔細審視該媒體的私隱設置。
3. 若照片上的個人信息會導致該兒童或青少年被認出,就不應上載或刊登。
4. 使用社交媒體及互聯網時,有關香港手球的訊息應當是尊重的、合適的,並且不應以任何方式貶低或羞辱兒童或青少年。



# 中國香港手球總會

## HANDBALL ASSOCIATION OF HONG KONG, CHINA

本政策如有未盡善處，本會有權隨時作出修訂而不需作任何通知，並即時生效。  
一切以中國香港手球總會之解釋為準。